

开局新风起 猎猎战旗红

——东南西北中五战区成立伊始见闻

没有平时与战时之分，没有工作日与节假日、白天与黑夜之别，随着习近平主席向各战区授予军旗并发布训令，常态化的联合作战指挥机构在东南西北中五个战略方向同时运行。

新华社日前派出多路记者，走进东部战区、南部战区、西部战区、北部战区、中部战区五个战区机关，近距离采访各战区成立伊始研究战争、准备打仗的火热场景，在闪烁的荧屏和啪啪作响的键盘声中感受现代化联合作战指挥机构高效运行的浓厚氛围。

东部战区：“中军帐”初显联合高效

身穿陆军、海军、空军、火箭军各色迷彩服的值班人员，在同一大厅内掌控情况、分析研判、配合默契、协同有序……记者2日走进东部战区联合作战指挥中心看到，传统的作战值班室已经悄然变脸。

置身偌大的指挥大厅，感觉就像一个联合作战指挥所，大厅内设有多个区域，显示屏上海域态势、空域态势、气象水文等各种信息分门别类清晰呈现。某局副局长汤浩说，如今绷紧“备战”弦，不断强化联合作战指挥素养和突发情况处置能力。

翻开桌上的《联合作战指挥中心运行规范》等手册，记者发现，各种手册遍

盖了编成职责、部署编配、系统构建、人员定岗等内容，一目了然、便于执行。

记者了解到，按照“人员报到一批、培训考核一批”的思路，东部战区采取法规学习、案例教学、课题演练、考核验收的方式，培训数十个岗位的值班人员，确保每个值班要素、每名值班人员都能快速、准确、稳妥处置各类突发情况。

南部战区：破立并举开新篇

穿行在南部战区机关，记者深刻感受到开新图强的强烈图景。

在新成立设置的局室，人人都是跑步状态开展工作。围绕战区主战的职能定位，谋划年度开局，制定管理措施，顺畅内外关系。

记者了解到，一场关于“坚决破除各种守常心理、守成思想和守旧做法”的讨论和战法研究如火如荼地进行。他们梳理不适应联合作战要求的近百项作战方案、预案，废除60多种大军区体制下的行动方案，结合战区职能，重新修订订订联合作战计划、演训方案。

在战区机关各局室，上千组与战区主战相关的数据被提交、论证、研究；保障分队人员选调、安排部署、职能定位等方案开始征求意见；《南部战区部队安全管理规定》《南部战区保障方案》《开展“五强化五过硬”教育实践活动》等一个个“第一次”新鲜出炉……战区机关紧张有序，高效运转，当好参谋机关、执行机关、服务机关蔚然成风。

走进作战指挥培训中心，键盘敲击声此起彼伏，陆军研究航空图，空军学习地面攻防，火箭军熟悉陆空主战装备……参谋人员坐在岗位上紧张学习，处处弥漫着“硝烟味”。

“没有高度融合，就没有联合作战。”作战参谋魏军说，“只有努力提升指挥素养，才能成为担负联合作战任务的合格指挥员。”

走进战区联合作战指挥中心，数十个席位分工明确、各司其职，指挥系统上部队位置、边防情况、保障需求一目了然。据作战部门负责人介绍，联指中心按战时要求抽组、按战时要求运行、按战时要求保障，能有效应对各种突发情况。

从深山林海到大漠戈壁，从内陆到边陲，近1/4的战区机关人员第一时间奔赴各军种部队勘察调研；机关大楼里灯火彻夜通明，一场场“脑力风暴”翻卷奔涌，指战员们研判周边形势、分析经典战例、研究战术手段，一个个作战预案被逐级细化，等待近似实战的练兵检验。

北部战区：立起聚焦打仗鲜明导向

一项项计划反复修改，一页页预案仔细推敲……2日上午，记者探访北部战区机关，推开一个个会议室，看到战区全局正忙着筹划新年度工作。

“组织军兵种联合参谋集训，开展联合作战问题研究，筹划陆海空联演联训活动……”相关部门负责人介绍，联合作战值班培训作为当务之急紧张展开。

一些机关干部告诉记者，成立战区容易，改变原有的惯性和工作方式却不容易。大家反复学习习主席训令，统一思想、对表实践，砍掉了偏离打仗

的十余项工作。

记者了解到，在组建座谈会上，北部战区就提出了启动战略作战研究、组织联合训练等7项重点工作，展现出专司打仗的决心和意志。翻开战区工作计划，从当前到长远，从微观到宏观，7项重点工作事项聚焦打仗，战区上下形成了谋打仗之事、思打赢之策的浓厚氛围。

中部战区：改变，从学习培训开始

记者2日走进中部战区某参谋张学勇的办公室，发现他正手捧一本《培训资料汇编》看得仔细。

张学勇告诉记者，作为被战区确定的联合作战指挥中心首轮值班人员之一，尽管刚刚过了为期4天的学习培训，依然倍感本领恐慌、责任重大。

某局局长赵磊介绍，中部战区正式成立前，他们针对各种新情况新问题先期进行研究部署，并将学习培训摆在首要位置，要求战区机关人员及所有保障队负责人“人人培训、个个过关”。

记者了解到，在已经结束的学习培训中，除掌握《培训资料汇编》内容外，所有参训人员还要参加上机操作、技能培训和网上观摩，熟练掌握各类通信工具、一体化指挥平台和软件、数据使用，考核合格才能获得上岗资格。

“通过了解不同军种的基本情况、值班运行机制、情况处置程序方法，掌握不同作战指挥席位侦察、决策、指挥、保障等职能任务，参训人员对‘战区主战’有了更深的认识，对完成战区赋予的职责任务有了更强的使命感和紧迫感。”赵磊说。

(据新华社北京2月2日电)

食药监总局：2015年食品样品抽检合格率为96.8%

2月2日，国家食品药品监督管理总局发布消息

食药监总局2015年在全国范围内组织抽检了172310批次食品样品

样品合格率为96.8% 比2014年升高2.1%

在抽检的25类食品(包括保健食品和食品添加剂)中

粮 油 肉 蛋 乳 等大宗日常消费品合格率均接近或高于平均水平

与2014年相比 25类中样品合格率升高的食品品种有19类 其中饮料、豆类及豆制品、餐饮食品和酒类增幅较大

新华社发

不限购城市房贷首付降至两成

据新华社北京2月2日电 中国人民银行、中国银监会2日公布个人住房贷款调整的通知，要求在不实施“限购”的城市，居民家庭购买首套普通住房的商业性个人住房贷款，在最低首付25%的基础上可再下浮5个百分点；对拥有1套住房且房贷未结清的家庭，再次申请商业性个人住房贷款购买普通住房，最低首付比例调整为不低于30%。

对于实施“限购”措施的城市，个人住房贷款政策按原规定执行。

通知要求，央行、银监会各派出机构



中国首条中低速磁浮铁路“冲刺”试运行

这是上线试运行开展系统调试的长沙磁浮快线(2月2日摄)。

连日来，中国首条拥有完全自主知识产权的中低速磁浮铁路——湖南长沙中低速磁浮快线上线调试工作继续进行。

中国首条中低速磁浮铁路“冲刺”试运行，工程人员加紧调试、磨合，为春节后列车试运行做冲刺准备。这条磁浮快线连接长沙火车站和黄花机场，全长18.55公里，于2014年5月开工建设。

新华社发

香港连续 22 年获评全球最自由经济体

据新华社香港2月2日电 美国传统基金会日前发表2016年《经济自由度指数》报告，香港连续22年获评全球最自由经济体。对此，特区政府发言人称，自由市场原则是香港经济持续发展和繁荣的基石，政府维护经济自由的决心毋庸置疑。

据了解，香港自该指数在1995年开始编制以来，已连续22年名列榜首。根据报告，香港今年的总分为88.6分(100分为满分)，较上个报告低1分，但依然远高于全球平均的60.7分。

在《经济自由度指数》报告用以评估的10项因素中，香港在其中7项取得90分或以上的佳绩，并在“营商自由”“贸易自由”和“金融自由”方面，继续获评全球首位。传统基金会亦赞扬香港执行稳健的经济政策、市场高度对外开放、恪守财政纪律、拥有稳定和透明的司法制度，以及对产权的充分保障，令香港能够保持国际商业枢纽和金融中心的领先地位。



广州火车站5万旅客滞留

2月2日，大量旅客滞留在广州火车站广场。

受北方持续雨雪天气影响，广东地区春运受到严重影响，部分列车不同程度晚点，广州站、广州东站出现大批旅客滞留，截至2月2日12时，在广州火车站滞留的旅客约5万人。广铁集团已启动三级应急预案，采取压缩列车到站检修时间、增开列车、加强信息发布等紧急措施。

新华社发

「空闹」要惩治也要防滥用

国航、东航、南航等五家航空公司日前签署联合声明，将建立“旅客不文明行为记录”，对列入记录的相关当事人采取一定限制服务措施。“空闹”影响航空安全，应该惩治。但也要厘清与旅客正当维权的界限，谨防被滥用。

热水被空姐强行冲门、冲击机场警察……近年来，个别旅客在境内外机场、飞机上屡屡出现的“空闹”行径，既损害公共利益、国家形象，又影响航空安全。目前，我国法律对扰乱飞行秩序的规定比较模糊，个别旅客闹事后往往得不到惩戒，无疑助长了类似不文明行为的蔓延。航空公司通过拒绝服务的方式，减损不文明旅客的出行便捷性和舒适度，达到变相惩罚的效果，不失为一种打击“空闹”的有效措施。

值得注意的是，惩治“空闹”的目的是为了公共利益，不能成为维护行业私利的“家法”。相关主管部门和行业协会，要制定明晰的界定标准，畅通乘客申诉渠道，把好监管关口。航空公司在标准的具体执行中，更应坚守行业自律，不能为一己私利，随意给旅客扣上“空闹”的帽子；还应定期发布相关信息，保障旅客应有的知情权、申诉权，并主动接受社会监督。

春节将至，相信不少人已经做好出游计划，或者正在路上。说到底，只有检束言行，约之以礼，徜徉在文明出行的社会氛围中，才能玩得舒心尽兴。

(新华社北京2月2日电)

关爱社区老人 共迎新春佳节

2月2日，在广内街道为老服务中心，参加活动的老年人和爱心企业代表以及社区工作者们齐聚一堂，共迎佳节。

当日，北京市西城区广内街道联合爱心企业举行“迎新春 送祝福 大拜年”关爱老年人活动，邀请地区内百位孤寡老人来到街道为老服务中心，为他们献上京剧、双簧、舞蹈等节目，送上新春大礼包，共迎新春佳节。

新华社发

网络安全人才缺口大 每年相关专业毕业生仅8000余人

据新华社北京2月2日电 “目前我国网络安全方面人才缺口仍然很大，相关专业每年本科、硕士、博士毕业生之和仅8000余人，而我国网民数量近7亿人。”网信办网络安全协调局局长赵泽良说。

这是记者从2日举行的中国互

最大的短板是人才。”国家网信办副主任王秀军说。

据教育部副部长林蕙青介绍，2015年教育部已将“网络安全”设为一级科学，并制定了学位基本要求和教学质量国家标准。目前，网络安全、信息对抗、保密管理3个专业在各高校布点共121个，电子信息类、计算机类等与网络人才培养相关专业布点4800余个。

科技·生活

2月4日17时46分“立春”

“一年之计在于春”

每年的公历2月4日左右为立春，此时太阳达到黄经315度。

在天文意义上，立春，揭开了春天的序幕，表示万物复苏，充满生机。

但从气象学上来说，它仅仅是春天的前奏。

《中国天文年历》显示 北京时间2月4日17时46分将迎来农历二十四节气之首的“立春”。

“立春”是中华先民于立春日进行的一项重要活动

- 民间还有“打春”习俗，是以“鞭打春牛”来“催农耕作”，带有典型的农耕特质。
- 另外一项重要习俗就是“咬春”。

寒随一夜去，春逐五更来。

浙江 全面两孩政策落地 夫妻双方均增产假

据新华社杭州2月2日电 从今年1月1日起，浙江的夫妇在计划生育政策范围内生育孩子，男方和女方均可比过去增加15天或30天的产假。

浙江省卫计委副主任王国敬在2日举行的新闻发布会上表示，浙江省的全面两孩政策取消了对晚婚晚育的奖励，并在原有98天法定产假基础上，对符合政策生育第一孩或第二孩的妇女增加了30天的生育奖励假，与此同时，男方也可享受15天的护理假。

“女方法定产假期满后，享受30天的奖励假，不影响晋级、调整工资，并计算工龄；同时男方享受15天护理假，工资、奖金和其他福利待遇照发。”王国敬表示，鼓励用人单位根据具体情况，给予其他优惠待遇。

花样翻“薪”

时值年底，层出不穷的电信诈骗再度疯狂。值得注意的是，骗子们的诈骗手法也不断花样翻新，与“微信”“二胎”等相关的电信诈骗层出不穷，令人防不胜防。

云南省曲靖市公安局最近破获了一起以“生二胎领取国家补贴”为由的诈骗案。骗子称刚生完二胎的家庭可以领补贴并到自动柜员机上进行验证，被害人按照提示“验证”后即被骗数千元。此外，还出现了二维码等诈骗方式，被害人一旦扫描了二维码，手机就会被植入木马病毒。

新华社发

标题新闻

- 文化部出台新规打击艺术品市场虚假鉴定虚高评估等乱象
- 快递收寄验视作为国家行业标准将于6月1日施行
- 民政部：“结婚离婚登记需指纹认证”系误读
- 新疆日产天然气首次突破1亿立方米

(均据新华社电)